eeho'telesa vvl’,ubovol’nom okznmiiku t.

.366. Teuk4;, nehomogsnna tyd A'B'
Tstie timerne so Ztvorcom vzdialenosti

— 90 cm. 'Hmota tGseku AM

: u L
w4 dlzku L M ———

bodu 3 od bodu 4, pri

tseku AM = 2cm rovna 8g. Najdite: a) priemernt linearnu hustotu Gsekn tyde
AM = 2cm; b) celej tySe; ¢) hustotu ty%e v bode M.

367. V tenkej nohomogénnej tysi AR dizky 80cm je hmota (v gfamoeh)
rozloZena podla zdkona
m=3Pl+5l
kde ! je dlzka Sasti ty€e, potitana od bodu A. Najdite: 1. priemernt linearnu

hustotu tye; 2. linedrnn hustotu tyde: a) v bode, vzdialenom od bodu 4 o I =
= 5cm, b) v bode 4, ¢) na konci tyde.

392. Pod akym uhlom sa pretina parabola y — 2% s priamkon 32—y —2 = (9

393. Pod akymi uhlami sa pretinaji paraboly y —2* a y?—=2?

394. Pod akymi uhlami sa pretina hyperbola y=% 8 parabolou y =7z?

395. Napiste rovnice dotytnice a normaly ku krivke y — 2® v bode =2
Najdite dlzku subtangenty a subnormaly. ' -

396. Pri akej hodnote argumentu « st dotytnice ku krivkdm y =22 a y=z3
rovnobezné? 4

438. Bod sa pohybuje po priamke tak, Ze jeho vzdialenost s od potiatotného

bodu sa rovna za ¢ sekind
1

s:.—zt‘—‘ita-i— 1622
a) Udajte éasy, v ktorych sa pohybujuci sa} bod nachadzal v \poéiatoénom '
bode. b) V ktorom tase sa rychlosf rovna nule? .
439. Teleso s hmotou 3kg sa pohybuje priamotiare podla zékona

s=1-t412

pritom jo s udané v contimotroch, ¢ v sekundach. Udajte kinetick energin (mvz)
telesa v ¢ase 58 po zadati pohybu., -

V tlohdch 7562—755 néjdite rovnice doty&nice a normaly k danym krivkam
752. y=sinz v bodo M(xy, 7,). |
753, y=Iga v bodo M (x,, y,).

8ad

754. V=T bode so saradnicou z = 2a.




V tilchach 787—750 n4jdite derivacie tunkcii danych implcitne.

\ : ‘ 745. cos(xy) ==
738. 2t + yt=at
Z +?/ a \ 146. xg’_i_y%:a%

739. 28+ y3— 3axy =0

740. 72cos z=a*sin 3z

-—-- - ~ PR \SEETR n

747, y=1 + xo»
748. zsiny — cosy -+ cos2y =0

-~ [] - D Gk T LY an

T v

V tlohdch 766—771 n4jdito ubly, pod ktorymi
766. 2+ y* =8 a yr=g9y,
767. a* + ?/""-—4-L~1 8 a9

7680 513?‘—-3/3":-5 il_z,_l

8a protinaja dané krivky.

y=9.

769. a:3+1"‘—8a"c a 2= x?
a—x"

796. Nijdite pribliznt hodnotu prirastku funkejo

o 30°17. Comu sa Tovnd. sin 80°1' Y=8inz pri zmene 2 5 ggo
797. Nsjdite priblizna hodnoty prirastku funkcie 5 — :
na 45°10". Y =g pri zmene 20 45°

798. N.iJ(llte pribliZnit hodnoty prirastku funkcie Y= 1+ cosz

1
z—:’—f-nq +]00 l—cos

pri zmene «

792. Strana &tvorca jo 8 cm. O kolko sa zvi&d jeho obsah, ak sa kazgs
strana zviidst o a) 1om, b) 0,5 ¢m, ¢) 0,1 em? Najdite prislusné hodnoty diferen.
cidlu obsahu a vypodsitajie relativnu chybu (v percentich) pri zamene prirastky
diferencidloms. »

. 808. Ak dizka z:ivesenej nite (drotu elektrického vedenia, retaze) (obr. 25)
je 2s, polovi¢na vzdialenost koncovych bodov [ a velkost prehnutia £, plati priblizne

2 2 . ;
a) Vypocitajte (pnbhine), ako sa zmeni A ja
dizka nite, ak sa velkosf prehnutia /zmeni o df. ‘*_/

b) Ak sa zment dizka nite o ds (napriklad .
Zmenou teploty alebo zatazenia), ako sa zmeni Obr. 25.

prltom velkost prehnutia ? e it e
- v 2 . 1a » Adandhn tancantn a Z da-

834. Rychlost rastu funkcie sinw sa zyidila m-krat. KOTROREESH P

zm ‘
enila rychlost rastu funkeie tg? " ‘s dmarnd trotej moonine



829. Strana Stvorca sa Zvicsuje rycnlosiou ¢ Clu/S. IN@jiuvs LyUuiudy iuovuy
obvodu a obsahu &tvorca v okamihu, ked je jeho strana a cm. .

830. Polomer krubu sa meni rychlostou v. Akou rychlosfou sa meni jeho
obsah a obvod?

831. Polomer gule

a povreh i
P R g_ul.e?_ e e vr o ten mant Avakrat nomal§ie ako arcument?

sa meni rychloston v. Akou rychlosfou sa meni objem

V tlohéch 850—853 najdite smernice dotydnice k danym krivkam.

850. x=3¢08%,  y=—dgins v bode (812 . ~
{1, x=t—1¢ 2 Lk 2y2

e I S (1,1)

V ilohach 866 —869 napiste rovnice doty&nice a normély k danym krivkim.
866. = — 2e:, y=—e"* v bode t =0

867. x —=sint, y = co8 2¢ vbodet'=—g—

896, Reprik 10m dlhy, postaveny dolnym koncom na zemi, opiera sa celou
dlzkou o vertikalnu stenu. Dolny koniec rebrika odstréime smerom od steny rych-
losfou 2 m/min. Akou rychlostou klesé /

horny koniec rebrika v okamihu, ked [ 17 g _A o
Jje dolny koniec vo vzdialenosti 6 m od '*l': e £%9~
steny ? Aky smer ma vektor rychlosti? '

897. Vlak a balén pohni sa na-
raz z toho istého miesta. Vlak sa pohybuje rovnomerne rychlostou 50 km/h, balén
sa dviha (tieZ rovnomerne) rychlostou 10 km/h. Akou rychlostou sa navzajom vzda-
Tuji? Aky smer ma vektor rychlosti? ;

898. Mu# vysoky 1,7m sa vzdaluje od lampy, ktora je 3m nad troviion
ulice, rychlostou 6,34 km/h. Akou rychlosfou sa _pohybuje tiefi jeho hlavy?

899. Koii bezi po kruhovej drahe rychlostou 20km/h.-V mieste, z ktorého

koii zadal bezaf, dotyka sa kruhu priama ohrada. V strede kruhu je umiestend
lampa. Akou rychlosfou sa pohybuje tiefi

S ' koia po ohrade v okamihu, ked koi pre-
. /_\ behol /4 kruhovej drahy? -

Obr. 26.




973. Bod sa pohybuje priamotiare, pritom s = Esinn—t + 85. Najdite Zr&ch.

9 2

lenie na konci prvej sekundy (s jo vyjadrené v em, ¢ v sec).

974. Bod sa pohybuje priamotiare, pritom s = Ji. Presvedto sa, %e sa pohyh
spomaluje a Ze zrychlenie a je imerné tretej mocnine rychlosti v,

<! B

Obr. 28,

975. Tazky tram dizky 18m splistajt na zem tak,
Ze jeho dolny koniec je upevneny na vozik (obr. 28)
a horny pridrZiavaji lanom, namotanym na hriadet.
Lano sa odmotdva rychlosfou 2m/min. S akym zrjch-
lenim sa pohybujé vozik v okamihu, ked je od bodu O
vzdialeny 5m? -

976. Lod, ktorej paluba je 4 m pod troviiou doku,
prifahuji k nemu lanom, namotanym na hriadel, rych-
losfou 2'm/s. S akym zrychlenim sa pohybuje lod v oka-
mihu, ked jo vzdialend od doku na Sm (v smere vo-
dorovnom)?

977. Bod sa .pohybuje priamotiare tak, Ze jcho
rychlost sa meni tmerne 5 druhou odmocninou prejdenej
drahy. DokaZte, %e sa pohyb deje pod tdinkom kon-
Stantnej sily. : ' _

978. Sila ufinkujtica na hmotny bod je nepriamo

tmerna rychlosti pohybu bodu. Dokaite, e kineticka
energia bodu je linearnou funkeciou &asu.

1101. Tri body 4, B, C neleiia v jednej priamke; < 4 BC=60°. Z b’odn A
vyjde auto a shiasne z bodu B vlak. Auto sa pohybuje smerom k bodu B rychlos-

ton 80 km/h, vlak sa pohybuje smerom k C rychlostou 50 km/h. V ktory okami.h
(poditajic od zaBiatku pohybu) bude vzdialenost medzi vlakom a autom naj-
mengia, ak vzdialenost 4B = 200km?

- wm. R  atal 1 Wiz o O R Een Rimimian

1120. Radom pokusov ziskalo sa pr"e merant velitinu "4 » rozliénych hodndt
Ty, Ty, - -5 T,. Za hodnotu A sa berie asto takd hodnota x, 7e stSet Stvorcov Jje
odchylok od hodndt 2,, #,,. . ., 7, ma najmengiu hodnotu. Najdite , ktoré vyho-

- vuje tejto podmienke. ‘ :
1121. Torpédoborec je zakotveny 9 km od najbliziieho miesta brehu. Vo
vzdialenosti 15 km od tohoto miesta je stan, umiesteny na brehu. Z torpédoborca
treba poslat do stanu posla. V ktorom mieste brehu ma pristat posol, aby sa

dostal do stanu v najkratSom &ase, ak prejde pe¥i 5km za hodinu a na &lue 4km
za hodinu ?

_ V tloh4ch 604—618 najdite derivaciu danych funkcii pouZijic postup ,loga-
ritmického derivovania®. ' '

604. y—a= , 612 y=1{z 1
1

ANS 1,—4-; 613. y:(x‘-’-_'. l)sinz'

Zderivujte



621. y =sin ; sin 2%
628. :l/ —_— si“ 2 @tosz
629. y —=ab T/;c“Ts

630. yze—x']gx
631. yz(]f;JrL_)m
[

632. Y= arctg'a; ;

633. y=62x+3(x2~—a;+,1_)

2
2sin2x
634, y= et
_1 z)3
635. y = Tg— arctg =

X 7
tg 5 -+ cotg S
636. y—=

@

649.
650.

651,
652.
653.

654.

655.
656.
657.
658.

659.

y=Vet+Vatiz

y =arccos Y1 — 8x

.. (1—]gx
— 2
?/—-Sm ( = )

y = log,(x* —sinx)

- 11—z
y = arctg V.l T35
]o-ii_.__ M
° z

y:

y =z arcsin (Ig z)

it 1—ex
y— g1+ex
y=cosz |1+ sinz

2r+4-1 . z
y=0/4 (cos 5 ——sin 0,81;)

y=x.10ﬁ\ .
i



